

从入党誓词感悟信仰的神圣和庄严

颜一平



在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，举行集体宣誓仪式是普遍采取的教育形式之一。在鲜红的党旗下，党员佩戴党徽，举起右手、握紧拳头，重温入党誓词，唤醒的是一种信仰的神圣和庄严。

精神境界之升华

一个人认识党的过程就是不断追求真理的过程，是不断进行自我革命、破除旧我、创造新我的过程。而诵读入党誓词的那一刻则是人生中破茧化蝶的标志。

入党誓词是一个有机的整体。志愿、体认、熔铸、忠诚、奋斗、牺牲、忠贞不渝，内涵丰富，层层递进，逐步达到升华，实现对于壮丽人生的礼赞。

入党誓词共 12 句，表现的就是深刻认识党、激情加入党、与党融为一体、甘愿为党和人民牺牲一切的心路历程。党的纲领，党的章程，党员义务，党的决定，党的纪律，党的秘密，由总括到细分，由抽象到具体，由无形到有形，由思想到行动，由运用党的理论方法来解释世界到肩负党的使命去改造世界，由消灭旧世界到创造新世界。而在个体精神境界的完善提升上，对党忠诚，积极工作，奋斗终生，牺牲一切，从小我到大我，从有我到无我，最后升华为完整的我、崇高的我。个人融入组织，融入集体，融入不断追求真理的征程，融入为实现共产主义而奋斗的宏伟事业。

热血定格之神圣

一般来说，誓词总是和宣誓仪式联系在一起的。誓词必须说出来，要在有特别的见证人和特定的环境空间中说出来。入党宣誓所蕴含的神圣感在仪式中得到了更深的诠释和引申。

党员宣誓仪式，它不拘于时间、空间和各种条件，只要有领誓人、宣誓人在，就可以举行。宣誓时间可以简短到几分钟，可能是在战斗间隙，宣誓完毕立即投入战斗；仪式空间可以在硝烟弥漫的前线战壕内，可以在白色恐怖的敌人心脏中，可以在腥风血雨的铁窗囚牢里，可以在风雨如磐的昏暗油灯边，可以在为新中国甩掉贫穷帽子的戈壁油井旁，可以在心系群众安危的抗洪大堤上；选择的时机可能是完成任务胜利

凯旋，可能是肩负使命踏上征程，甚至可能是在生命垂危时实现的最后愿望；宣誓的声音可以高亢激昂，也可能是低沉有力。不管怎样，面对党旗，右拳紧握高举，表情凝重庄严，逐字逐句领誓、跟誓，则是共同的特征。

从举起右拳说出第一句誓词的那一刻开始，鲜红党旗便永远在心中飘扬，铮铮誓言便时刻在脑海里回响，人变成了新人，生命焕发出光彩，浑身充满不竭的力量。领誓人由衷地为无产阶级先锋队增加新的成员感到快乐，宣誓人沉浸于伟大的心愿终于实现的幸福，他们的全身心都沐浴着党的光辉，每个人的面庞都由于内心热血沸腾而洋溢着神圣、庄严的荣光。时间就此凝固，画面就此定格。这个画面是激动人心的画面，是让人久久不能平静的画面，其神圣庄严足以让人铭记终生！

灵魂深处之忠诚

曾有记者采访上世纪 20 年代就入党的夏征农老人，问他在人生经历中记忆最深刻的是什么？老人毫不犹豫地大声说：“是当年的入党誓词！——永远跟党，永不叛党，为共产主义奋斗终生！”

几年前的一天，我在江西瑞金学习参观中央苏区旧址展览，有一件展品让我感到内心的震撼，伫立凝视良久。那是一幅因年代久远而说不清是什么颜色的布上写下的入党誓词。中央从右向左竖行排列着 6 句话：牺牲个人，言（严）首（守）必（秘）蜜（密），阶级斗争，努力革命，伏（服）从党其（纪），永不叛党。左右两边画着两个不规则的五角星，星内画有镰刀与斧头，两个五角星的五个角内各写着“中国共产党”，宣誓书的上方写着中国共产党的英文缩写“C. C. P.”，右方边沿落款是：“中国共产党党员贺页朵，地点北田村。”旁边的介绍说明告诉我，这是 1931 年 1 月 25 日江西永新北田村农民贺页朵秘密入党时在一块布上写下的入党誓词。透过眼前的展品，我仿佛看到了在贺页朵工作的榨油坊进行的入党宣誓仪式。在桐油灯光的照耀下，他那瘦削的脸上因激动而泛着红光。也许是为了时时提醒自己牢记入党誓词，也许是为了表明自己对这次入党宣誓仪式在自己生命中意义的重视，他在一块布上一笔一划地写下了 6 句入党誓词，并在布片顶端写下了“C. C. P.”3 个英文字母。他识字不多，在这张布质的入党宣誓书里，24 个字中别字就有 6 个，但这更让人感受到这位共产党员灵魂深处的忠诚和信念。

生命践行之诺言

誓词是一种必须践行的承诺，是一种即使处于极限条件下也要遵守的信条。一诺千金，人神共鉴。对中国共产党入党誓词的产生和演变的历史背景有所了解后，你就会愈加体会到誓词是与信仰、牺牲联系在一起的，是需要用一生的全部去践行的承诺，一次铭誓，终身践行。

中国共产党的入党誓词并不是从建党之日起就有的，而是在残酷的革命斗争环境中，共产党员面对生死考验，为捍卫党组织、保卫红色政权应运而生的。中国共产党各个历史时期的入党誓词，文字表述虽然略有不同，但每个阶段的入党誓词都能充分反映出当时中国共产党肩负的历史使命和对于党员的迫切要求，对党的忠诚、“永不叛党”和对共产主义的不懈追求、“为共产主义事业奋斗终生”是永恒不变的内容。

在入党誓词的鼓舞下，一代又一代共产党人为了自己的理想信念，经受了种种艰难险阻的考验，甚至视死如归，舍生取义。一个个闪光的名字在中国共产党的历史征程中熠熠生辉，他们不仅以自己的生命把誓词里的承诺挥洒成贯日彩虹，而且他们还将自己的生命铸成了指引后来人前进的航标灯，永不熄灭，接力延伸。也许在他们向着同一个方向奋勇攀登的途中彼此素昧平生，但因共同的信仰，因共同的誓词，他们走到了一起，并且拥有了一个共同的名字——“共产党员”！于是，在他们的政治生命中，就拥有了生生不息的红色基因，就拥有了心心相印的精神脉动，在党和人民需要有人作出无私奉献的时候，他们就会

作出同样的选择。大义凛然，浩气长存！